

СТАНОВИЩЕ

от проф. д.н. Дянко Христов Минчев,
преподавател в РУ „А.Кънчев“, професионално направление
3.8. Икономика, специалност „Политическа икономика“

Относно: конкурс за академичната длъжност "доцент" по научната специалност „Политическа икономика (микроикономика и макроикономика)“, научно направление „Икономика“, научна област „Социални, стопански и правни науки“, чрез обявен конкурс от УНСС – София:

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Икономикс“ на УНСС съгласно Решение на АС №5/12.07.2017. Становището е подготвено на основание Заповед № 2245/24.10.2017 на Ректора на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

Единственият участник в конкурса за академичната длъжност „доцент“ е Ивайло Дончев Беев, д-р, гл. ас. в катедра „Икономикс“ на УНСС.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Д-р Ивайло Дончев Беев е преизпълнил всички количествени изисквания за заемане на академичната длъжност, предвидени във вътрешните нормативни изисквания на УНСС. По-конкретно той събира по отделните показатели обща сума от 689 точки, при изискуем минимум от 300 точки – повече от двукратно превишение.

Качествените показатели, погледнати в тяхната цялост и с направената редукция, адекватна на академичното различие между длъжностите „професор“ и „доцент“, дават основание да се твърди, че са достатъчно покрити.

Съветът по хабилитация към УНСС дава положително становище за потенциалния кандидат в конкурса – Ивайло Дончев Беев, и предлага на катедра „Икономикс“ да инициира на свое заседание обявяването на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Д-р Ивайло Беев има достатъчен за този конкурс преподавателски опит – над 15 години, от които над 6 като главен асистент, а останалите – като асистент и старши асистент в УНСС.

През този период д-р Беев чете лекции и води упражнения по дисциплините: *Основи на икономическата теория, Микроикономика, Макроикономика, Икономика на обществения сектор, Икономика на публичния сектор и Икономическа теория на обществения избор.*

Ивайло Беев е съавтор в издаването на 1 учебник и 3 учебни помагала в обем, двукратно превишаващ минималния количествен праг. Натрупването на преподавателски опит и преизпълнението на количествените изисквания при издаване на учебна литература, налагат мнението, че кандидатът е подготвен на високо равнище за заемане на академичната длъжност „доцент“.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Съгласно приложения списък от д-р Беев на рецензиране подлежат 2 монографии, 1 студия, 8 статии, 8 доклада от научни конференции. Кандидатът взема участие и в 8 образователни и научно-изследователски проекти.

Двете монографии определят основното изследователско поле на кандидата, а останалите публикации са неразривно свързани с основните направления в него – или като тяхна основа и подготовка, или като следствие от идеите, развити в тях.

Основните направления, в които Ивайло Беев работи, са връзката „икономика – право“ и регулативните функции на държавата. Освен това той проявява интерес и към методологическите и методическите проблеми на икономическата теория и отношението „икономикс – политическа икономия“. Най-важните научни и научно-приложни резултати са свързани с основните направления от работата на кандидата – икономическата конституция и макроикономическото регулиране.

Първото направление има научен характер и е свързано с взаимовръзката между икономиката и правото, а второто е в известен смисъл теоретико-приложно продължение на първото, негова практическа реализация. И двете направления се родят с институционализма и критичното отношение към статуквото в икономическата теория.

Много важна е приемствеността в научните изследвания, което загатва за разширяване на периметъра и задълбочаване на изследванията по определени проблеми, например отношението „икономическа конституция – държавно регулиране – практически ефект.“ Това обстоятелство е важно, защото проправя път за комплексно схващане на реалността, пропагандирайки взаимообусловеността на връзката „икономика – право“ и решаващото ѝ значение за успеха на стопанската система.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Основните приноси на кандидата могат да се обобщят в двете направления: научно – в областта на икономическата конституция и регулативните функции на държавата; и научно-приложно – регулаторните практики в икономическата политика. Конкретните им форми заслужават положителна оценка особено що се отнася до връзката между икономика и право – критичната оценка на съществуващата практика се допълва с предложения за промяна.

Освен това анализът, протичащ в тези направления, е с критично отношение към неокласическата традиция, а не е угодно следване на идеите на „мейнстрийм“ в икономическата теория. Това откроява автора като достоен научен работник и преподавател – дори в случаите на несъгласие с неговите постановки. Не всяко критично отношение към съществуващите парадигми в науката води до научни открития, но няма придвижване напред без критично отношение към статуквото.

7. Основни критични бележки и препоръки

Препоръчвам на кандидата да продължи проучванията си, разширявайки изследователското поле с релацията *икономика – право – социокултурна среда*.

8. Заключение

На базата на изразеното по-горе мнение и отношение към различни страни от дейността на кандидата и съгласно изискванията на ЗРАС, Правилника за неговото приложение и вътрешните количествени и качествени изисквания в УНСС, изразявам становището, че д-р Ивайло Дончев Беев може да заеме академичната длъжност „доцент“ по научната специалност “Политическа икономия” в катедра „Икономикс“ на УНСС - София. Препоръчвам на Факултетния съвет на ОИФ да го избере за заемане на академичната длъжност „доцент“.

27.11.2017 г.

Гр. Русе

Подпис:

